

# 黎元洪之孫黎昌晉 承傳勤儉家風



黎元洪之孫黎昌晉表示，自己成長歷程深受祖父精神鼓勵。網上圖片

黎元洪，辛亥革命首義都督，也是中國歷史上唯一一個做過兩任大總統和三任副總統的人物。有人笑他是「床下都督」，也有人稱其為「民國第一偉人」。隨着時代的變遷，黎元洪的第三代後人黎昌晉也在天津踏上了從政之路。在辛亥革命百年紀念之際，黎昌晉向中通社記者侃侃談對祖父的回憶：正直、勤儉、寬厚的家風傳承至今。

## 現任天津市人大副秘書長

黎昌晉是黎元洪次子黎紹業之次子，曾任全國工商聯執委、天津市商會副會長，現任天津市人大常委會副秘書長。現今52歲的他公務繁忙，在天津有自己的事業。

1959年出生的黎昌晉對祖父的記憶，全部來自於幼時聆聽父輩的講述。等到再長大些，黎昌晉也主動去探討一些關於辛亥革命的歷史，以及祖父黎元洪的相關歷史資料與研究結論。

說到祖父對家後人的影響，黎昌晉認為可用12個字概括：學習勤奮、生活節儉、做人低調。「父親給我講了很多關於祖父的故事，尤其印象深刻的是祖父少年時期刻苦求學經歷。」黎昌晉說，祖父出身貧寒，入學不久，曾祖父又患病去世，家庭主要經濟來源斷絕，全家衣食靠繼母做鞋墊出售來維持。隨後祖父選擇入讀有獎學金的北洋水師學堂，就是為了減輕家庭負擔。生活苦難激勵黎元洪更加奮發圖強，學習成績突飛猛進，半年就解決語言問題，一年內拿到獎學金。

## 受祖父精神鼓勵學業有成

黎昌晉憶述自己成長受祖父精神的鼓勵非常大，初中畢業當工人時期也不放鬆學業，1977年高考恢復後成功被天津師範大學錄取。畢業後從事了6年教育和15年環境管理工作，期間也沒放棄學習，先後拿到南開大學環境科學專業和行政管理專業的碩士學位。

面對學界及民間對祖父在辛亥革命歷史作用的說法，黎昌晉有自己的看法，他說，祖父當了大都督以後，為堅持革命成果，義無反顧與北方勢力談判，靠個人影響號召18省爭取外國及歐洲國家認可，一定程度上推動了革命的進程。在辛亥革命時期，祖父與孫中山儘管沒有經常在一起，但思想交流很密切，互相支持和認可。

黎昌晉說：「祖父去世的時候，正值北伐大革命時期，他的遺囑就是實現祖國的統一。隨着近些年歷史學家的深入研究，他的歷史作用不斷得到證實。」他將繼續傳承祖父正直、勤儉、寬厚的家風，努力經營好時代變遷帶來的新生活。

■來源：中通社

# 為父考驗兒子 少年雨夜走高速

當晚7點多，天空飄着雨，杭新景高速公路上已是一片漆黑，只有一輛輛開着大燈的汽車呼嘯而過，不時濺起一排排水花。高速交警杭州支隊五大隊副大隊長王振輝駕車在高速上巡邏，因雨天路滑，他不敢開得太快。

## 交警發現 大吃一驚

忽然，王振輝發現，杭州往千島湖方向車道的硬路肩上，有一個黑影在慢慢移動。「有流浪漢上高速公路了！」王振輝邊想，邊把車開了上去，停在了那個黑影前面。透過雨水打量這個黑影時，他大吃一驚。「根本沒想到，竟然是一名少年。」

「這個少年年僅14歲，上穿長袖T恤，下着牛仔褲，雖然身上已被雨水

打濕，但從穿着來看，不像是個流浪漢。」經詢問，少年說，白天，他隨父親去杭州辦事。傍晚返回經過杭新景桐廬服務區時，突然覺得肚子痛，想上廁所，於是父親把車開進了服務區，讓他自己上廁所，他上完廁所出來，找遍了整個服務區都沒找到父親，想打電話，手機沒電了。他說，想搭順風車，但又怕遇到壞人，後來他看到服務區裡的高速公路地圖，桐廬出口已經不遠了（還有10公里）。無奈之下，他決定沿高速走回去。

## 父親在家 悠閒上網

根據少年提供的姓名、住址，王振輝很快查到了他家的電話，並聯絡到其父親宋先生。令人意外的是，這位父親

竟在家裡悠閒地上網。當交警提到其兒子時，宋先生才彷彿想到了什麼，說：「哎呦，今天生意上的事情太多了，給忘了，他在哪？我現在來接。」電話裡，王警官嚴肅地批評了宋先生，接着駕車把少年送回家。該名少年說：「爸爸以前是位軍人，平時確實對我很嚴格，很多事情都要我自己去做，這次可能他是不忘記了，是又在考驗我了。」

9月30日晚7點多，天空飄着雨，在杭新景高速上巡邏的交警發現了危險的一幕：一個少年，獨自在高速上漫步。交警連忙駕車把少年接上車。詢問原因，居然是他的父親把兒子忘在了高速服務區，他只好沿高速路步行回家。更令人疑惑的是，當交警聯絡少年父親時，這名父親竟然已着到家，顧自在上網！

■《今日早報》



杭州一名父親竟把兒子忘在了高速公路服務區，自己回家上網。圖為事發地點杭新景高速公路。資料圖片



## 牛氣喪盡

十一黃金周，上海外灘地標雕塑「金融牛」淡定應對大客流千姿百態的照相動作。據觀察，許多遊客欠文明的照相姿態，已讓「金融牛」如同近期股市，牛氣喪盡。 中新社

# 深圳影迷熱捧「光影星期五」

香港文匯報訊（通訊員 魯花 深圳報導）深圳市宣傳文化基金大力支持的深圳文化公益品牌——「光影星期五」啟動以來，每周五都會在該市嘉之華中心影城定期播放免費文藝影片，受到眾多影迷熱烈追捧。

## 逢周五免費上映文藝片

每個周五下午五點和晚上九點半，嘉之華中心影城都是人流爆棚，排隊領取免費電影票的有剛下班的白領和工人，有白髮長者，甚至還有從龍崗區和寶安區趕來的鐵桿影迷。影迷馬女士告訴記者，她要坐一小時

地鐵才能趕到影院，「每周五在這裡看免費文藝片已是我的習慣了。這裡放的電影總能深深打動我。」

「光影星期五」活動包括每周五放映的兩場藝術電影，還穿插有不同主題的電影論壇、講座和沙龍等，已上映的有肖風導演頗受好評的「農村三部曲」系列及伊朗名片《小鞋子》等。

深圳首家藝術院線——嘉之華中心影城負責人何雲表示：「今後我們還考慮做奧斯卡獲獎電影專題，片子風格與活動形式會更加多樣化，以提高整個深圳的影視文化氛圍，也為那些受到商業院線冷落的文藝電影找到一條出路。」

# 夫妻吵架 逃犯落網

夫妻吵架，妻子喊救命，聞訊趕到的物管趕緊撥打110。丈夫被帶走後，經過長沙芙蓉公安分局隆平高科派出所民警調查，發現他竟然是湖北逃犯。這一幕發生在10月1日凌晨的芙蓉區東岸錦城小區。小區物管提醒大家要注意防範「陌生租客」。

2日下午，記者在東岸錦城小區看到一特殊「公告」，這份10月1日張貼的公告稱，10月1日凌晨0時30分左右，管理處保安員在巡查過程中協助民警抓獲了一名租住在小區的在逃案犯。

物管人員肖鐵明說，抓那名逃犯時他正好在場。他說：「事情發生在小區B13棟，當時兩夫妻吵架，女的大喊『救命』，後我們報了110。」接到報警後，隆平高科派出所民警趕到了現場，與妻吵架男子被帶到派出所，民警上網一查，發現此人是湖北荊州監利縣人，是一名逃犯，於是當即將之刑事拘留。

據隆平高科派出所民警稱，這對夫妻是真夫妻，男子兩年前在湖北犯過案，因為阻礙執法刑拘逃跑，前天下午，該男子已被移交給湖北監利警方。 ■《瀟湘晨報》

# 山西麵點師 麵團吹氣球



麵點師表演拿手好戲——麵團吹氣球。 網上圖片

10月2日，在山西全晉會館內，年輕的麵點師劉曉東準備好麵團，鋪好麵案，在麵案上擦上少許食用油，把事先和好的麵團攤成直徑十幾公分的麵餅，再用手聚攏起來，形成布袋狀。收緊袋口後，徐徐吹氣，把麵團吹成「氣球」。

## 觀眾慨嘆不可思議

在現場觀看表演的王女士慨嘆：「雖然我是山西人，但是親眼看到麵點師用麵團吹氣球還是第一次。真是太不可思議了。」

據了解，外省來晉旅遊的客人大多把品嚐山西麵食，欣賞山西麵藝當成一大樂事。劉曉東說，作為山西麵食的組成部分，麵藝表演越來越受到顧客的歡迎。此前，他曾為中國國民黨前主席連戰表演山西麵食，並多次登上央視舞臺。

劉曉東表示，現在，顧客除了要求吃好、吃舒服，越來越注重欣賞、體驗飲食文化。因此，很多麵點師都會開發、創新表演技巧，豐富山西麵食文化。 ■中新網

# 工商資訊

## 鴻星推八皇兩后大開蟹宴

俗語有云：「九月圓餅十月尖」，秋意漸濃的九月，又是吃大開蟹的季節。鴻星集團今年繼續推出大開蟹餐，更首次推出「八皇兩后大開蟹」優惠，正好給你和朋友分享滋味的機會。



鴻星大開蟹

鴻星集團順應潮流創新創意，今年推出「八皇兩后大開蟹」優惠，讓食客除了自己品嚐外，更可和朋友一同分享，感受更多滋味。「八皇兩后大開蟹」顧名思義包括了8隻公蟹和2隻母蟹，每隻蟹約5兩重，10隻共售港幣\$1160。但只有大開蟹又怎能滿足各位欲飲識食的食客呢？一眾食客當然也非常期待各式各樣的「蟹粉菜」。為滿足食客，鴻星集團繼續推出由大廚巧手炮製的「鮮拆蟹粉系列」，包括：大開蟹粉排翅、蟹粉銀絲卷、燻釀蟹粉蓋、蟹粉小籠湯包、清炒蟹粉、蟹粉焗白玉、蟹粉泡溜蝦球及蟹粉扒茭白年糕等。

除了「八皇兩后大開蟹」及「鮮拆蟹粉系列」外，鴻星集團還為食客設計出各款不同的組合套餐菜式，包括：滿漢乳豬全體、蟹腿肉帶羹、宜蘭肉末胭脂貝、原隻鮑魚金脆衣、淮陽雙碟等等。鴻星亦為各食客提供折扣優惠，凡於晚上8:30後入座惠顧大開蟹套餐，均可享8折優惠。

# 合和實業與Newsweek贊助全港首個嶄新學習計劃

# 推動大學生自學及自我評估

合和實業有限公司日前宣佈與Newsweek（新聞周刊）攜手贊助以本地7間大學英文及/或工商管理系學生為對象的嶄新學習計劃，作為兩間公司對企業社會責任的積極承諾；該計劃由2011年10月3日至12月26日，連續13個星期舉行。



合和實業企業傳訊部主管李家瑜表示：「合和實業一直視支持青年發展為企業可持續發展計劃的核心部分。對於能夠與國際知名的英文雜誌新聞周刊，為本地大學生推行這個極富創意的計劃，我們深感榮幸。合和實業及新聞周刊均抱共同目標，希望透過史無前例的自學及自我評估模式，協助學生以宏觀視野關注國際時事，並加強分析及英語讀寫能力。」

新聞周刊亞洲總經理Jeremy Ford稱：「我們很高興與合和實業攜手合作，為本地大學英文及

工商管理系學生推出此學習計劃。隨着全球經濟及社會的一體化，新一代畢業生必須具備卓越的語文能力及對國際時事的敏銳觸覺。我們相信本計劃將為香港學生提供寶貴的學習經驗。」

## 最後階段 文章比賽

每個星期，合和實業贊助的3千份學習套裝，包括最新出版的《Hopewell focuses on sustainability》新聞周刊及由資深專家編寫的問題及答案紙，會派發到香港7間大學英文及/或工商管理系辦事處，供學生免費取閱。答案紙附有標準答案，讓學生自學及作

自我評估。於比賽計劃的最後階段，所有參與學生均需呈交一份以國際時事為題材不多於2千字的文章予新聞周刊，並由新聞周刊的教育專家負責評審，選出15篇得獎作品，而表現優秀的5位得獎者將獲價值2,500港元的書券，另其餘10位得獎者獲1,000港元書券。

為方便學生獲取有關學習計劃的資料及下載問題及答案紙，合和實業特別設立網站（http://www.hopewellholdings.com/education\_program/），作為一站式的溝通平台。

# 新濠國際獲頒「抵碳達人」金標籤

新濠國際發展有限公司日前公佈新濠國際成為首間消閒及娛樂企業榮獲低碳亞洲頒發「抵碳達人」金標籤。此最高榮譽表彰新濠國際在其總部辦公室實踐各項減碳措施，達至百分百碳中和的狀態。

為成立碳中和辦公室，新濠國際進行了多項環保行動，當中包括：自動化熄燈，善用大豆油墨印刷，採用森林監察委員會認可的紙張，以及進行廢紙、膠樽和金屬盒回收。此外，新濠國際亦參與一項名為「中國四川西北部退化土地的造林再造林」國際認可抵碳計劃。憑藉新濠國際的鼎力支持，此抵碳計劃會加以保護多樣化野生動物的天然棲息地，更為超過一萬二千多名當地農民，包括逾五千三百名少數民族，提供就業機會。

低碳亞洲乃認可的碳管理專業團體，其執行董事梁詠琴表示：「我們認為新濠國際在可持續發展及推行碳減排項目所作出的貢獻和努力，值得大家擊節讚賞。為達至碳中和，新濠國際已行出開創性的一大步。與此同時，新濠國際在四川西北部計劃中的參與，正好幫助貧困地區維持生計，並保護瀕危的大熊貓。」

在集團主席兼行政總裁何猷龍的領導下，新濠國際在追求企業發展的同時，一直視保護環境為三大企業社會責任目標之一。新濠國際除了簽署減碳承諾，成為環保署的「碳審計、綠色機構」外，亦與非牟利機構合作，向社區推廣環保訊息，更連續六年支持世界自然基金會的會員計劃。

■新濠國際執行董事徐志賢（中）於日前舉行的頒獎禮上，接受可持續發展委員會主席陳智思（右）及低碳亞洲董事會主席莊陳有（左）頒發「抵碳達人」金標籤，嘉許新濠國際實踐碳中和。



新濠國際執行董事徐志賢（中）於日前舉行的頒獎禮上，接受可持續發展委員會主席陳智思（右）及低碳亞洲董事會主席莊陳有（左）頒發「抵碳達人」金標籤，嘉許新濠國際實踐碳中和。